

· 学术动态 ·

历史将会记住 ——大陆中医药、中西医结合界学者访台记行

2月末，北京乍暖还寒，台北却已是一片春光明媚。大陆中医药界、中西医结合学者陈可冀一行7人跨海入台，下榻于台北圆山大酒店。

来自中国中医研究院、北京针灸骨伤学院、中国药科大学、南京中医学院、成都中医药学院5个大陆中医药教育、科研机构的7位教授，是应台湾私立中国医药学院院长陈梅生博士邀请，赴台参加该院主办的“海峡两岸中医药教育及学术交流工作研讨会议”的。会后，他们又参观访问了台北荣民总医院、阳明医学院、中央研究院生物医学科学研究所等11家医疗、教育和研究机构。

中医首登荣民总医院讲台

在为期两周的访问期间，大陆学者在台湾举行了3场演讲学术报告，较系统地介绍了40年来大陆中医药教育、医疗、科研、中西医结合以及机构建设等方面的发展概况和基本经验，在台湾中医药界引起强烈反响。

荣民总医院科室齐全，设备先进，拥有3000张床位，6300名工作人员，是台湾规模最大的医院。在这里，中医并未受到青睐，请中医来做报告？许多人以为自己听错了，因为这是该院有史以来破天荒第一次。由中国科学院学部委员、《中国中西医结合杂志》总编辑、中国中医研究院西苑医院陈可冀教授主讲的《中西医结合研究之进展》、北京针灸骨伤学院教授王佩主讲的《大陆中药学研究进展的概况》和中国药科大学徐国钧教授主讲的《常用中药的化学成份及其药理作用》，吸引了很多西医高层人士，荣民总院院长、传染病学家罗光瑞和副院长、心脏内科学家姜必宁也从头听到尾。

交流合作，时机成熟

台湾现有中医院88家，中医诊所1424家；中医中药人员3623人，其中中医药学院毕业生约占40%，其余为经中医师特考取得资格者。这些人中有99%在私营中医机构就职，因为在台湾中医主要是私人开业。近几年，才有5家市医院设立了中医部，而有中医病床的医院只有一家。

台湾的医疗制度以西医为主体，中医实际上只处

于半合法的地位，各种医疗保险对中医限制，中西医之间处于“老死不相往来”的状态。中医看病大多还是靠传统的望、闻、问、切，基本上停留在经验阶段。

台湾的中医界对大陆用政府的力量发展中医药很羡慕，希望通过与大陆交往，推动当局调整对中医药的政策，提高中医药人员的社会地位，并希望大陆的中西医结合成就能激起台湾的西医界对中医药的兴趣，参与研究中医药，使台湾中西医之间的合作出现一个新局面。与此同时，台湾官方也希望通过交流，借鉴大陆中医药管理方面的经验，特别是对中药材、中成药的质量标准和质量管理办法。

台湾的中医药管理方面也有值得大陆学习之处。大陆学者参观访问的几个中医部和中医诊所，全部用电脑书写病历。医生直接将患者的基本情况、主诉、四诊证候、辨证处方等输入电脑，药房收到各诊室转来的处方已打出价格，药房兼收费、记帐，既节省了人力，又便于患者复诊时查询。

台湾“公费医疗保险”规定，中药饮片处方不予报销，只有经过提取的“科学浓缩中药”才能报销。在中国医药学院台中附设医院药房，浓缩中药占总销售量的80%以上，其它小诊所也大致如此。目前台湾约有40家药厂、制剂部门生产这种浓缩中药，而且已有台商到大陆投资建厂，专门生产浓缩中药的加工设备。对此，访问团成员王佩教授有自己的看法：“中药饮片煎剂由于外观、口味问题，很难打入国际市场。如果在保证含药量和疗效的前提下，将中药加工成这种不含糖的粉剂，对中药的剂型改革是一件很有意义的事情。关键是要建立一套严密的质量管理办法和标准。”

海峡两岸中医药界的交流时机业已成熟，应该提上议事日程了。这是此次两岸中医药界新老朋友的共识。经过双方学者的共同研讨，认为可以在中医药教育、办中医院、中西医结合、中药材和中成药管理、讲学、合作培养研究生、出书以及在对方杂志上发表文章等11个项目上优先合作。

台湾“国家科学技术委员会”的一位成员还特别向访问团的学者们表示，“国科会”有32个中医科研项

目经费，目前只有8个项目有人申请。他建议海峡两岸的中医药界学者“自找对象”，联合申请，合作研究或交流。

“中医现代化，中西一元化”

3月3日上午，陈立夫先生在寓所会见了大陆中医药界访问团全体成员。94岁高龄的陈先生身体健康，思维清晰，目前还担任着台湾中国中医药学院董事长，并出资成立了“陈立夫中医药研究基金会”，每年奖励有成就的中医药研究学者。

陈立夫先生对大陆40年来对中医药学采取保护、发展和实行中西医结合的政策，用政府的财力、物力发展中医药事业所取得的成就表示敬佩。他说：“中医学博大精深，对人体的健康有帮助的方法和东西均

属之。我们的祖宗是很了不起的，希望大家共同努力，不但要承先和启后，最重要的是把它发扬光大，如研究出治疗癌症和艾滋病的方法和药物。让我们一起来为生命的生存而奋斗吧！”

“中医现代化与中西一元化，乃吾人之共同目标”。陈立夫先生为陈可冀教授题写的一幅字，表达了他对中医向现代化发展和中西医结合的良好愿望。

大陆中医药界学者此次访台的成功，必将对两岸中医药界的进一步合作交流起到积极的推动作用，历史，将会记下这辉煌的一笔！

（本刊转载自《健康报》1993年4月8日第3814期第3版，作者祁芳。原文题为“春风乍起”。本刊载录时略有改动。）

中西医结合治疗慢性上颌窦炎 60 例

河南柘城县人民医院(河南 476200) 高士杰 杜近云

我们自1990年以来，用自拟清鼻汤配以西药治疗60例慢性上颌窦炎患者，疗效满意，现总结报告如下。

临床资料 将有头痛、头闷、鼻塞、流脓涕，经穿刺或鼻窦X线片确诊为慢性上颌窦炎的110例患者，随机分为中西医组和西医组。中西医组60例，男27例，女33例，年龄14~60岁，平均23岁；病程最长者25年，最短者3个月，平均3.6年；西医组50例，男28例，女22例，年龄12~55岁，平均24岁，病程最长者20年，最短者2个月，平均3年。

治疗方法 西医组：用1%麻黄素滴鼻，每日3次。甲硝唑0.4g、赛庚定2mg，均每日3次口服，共10天。上颌窦穿刺、生理盐水冲洗后每侧注入庆大霉素注射液4万U和地塞米松注射液2mg。中西医组，在西医组治疗基础上加服“清鼻汤”：苍耳、柴胡、防风、菊花、羌活各9g，川芎10g，白芷、梔子各12g，香附、薄荷、细辛、羌活、白芷各6g，荆芥9g。每日1剂，水煎2次，分2次服，10剂为1个疗程，一般服1~2个疗程。

结 果

一、疗效标准 痊愈：头痛、头闷、鼻塞、流脓涕消失，鼻道无脓性分泌物。好转：上述症状和体征均减轻。无效：症状和体征均无改善。

二、结果 西医组：痊愈12例，占24%；好转25例，占50%；无效13例，占26%，总有效率74%。中西医组：痊愈40例，占66.7%；好转17例，占28.3%；无效3例，占5%，总有效率95%。两组总有效率相比， $\chi^2=9.79$ ， $P<0.01$ 。

讨 论 现代医学认为，慢性上颌窦炎除多因急性上颌窦炎反复发作未能适当治疗所致外，亦与变态反应体质等因素密切相关。且近年来对上颌窦厌氧菌检出率亦大大提高。中鼻道和窦口的通畅与否，是慢性上颌窦炎发生的关键。中医学认为，慢性上颌窦炎多为脾气虚弱，湿浊不化，气滞血瘀，清阳不升，浊阴下降，邪毒蚀窦。故采用健脾化湿、通利鼻窍、清热疏风、活血化瘀、消肿止痛中药配合抗厌氧菌、抗组织胺药物治疗，可大大提高本病治愈率。方中苍耳子、梔子有通鼻开窍、清热利湿之功，柴胡、薄荷、菊花、荆芥、防风、细辛、羌活、白芷有清热疏风、散寒解表、消肿止痛、祛风通络之效，香附、川芎疏肝理气、活血解郁，甘草能解毒消炎，调和诸药。在西医治疗基础上加服中药，临床总有效率为95%，与西医组相比有显著性差异，中西医组明显优于西医组。中西医结合治疗慢性上颌窦炎疗效确切，且药源丰富，无明显副作用，具有较好的实用价值。但对合并有鼻息肉、鼻中隔偏曲、中鼻甲肥厚患者宜先手术为宜。